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ФІСКАЛЬНІ ДЕЛІКТИ ЯК СКЛАДОВА ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ  

У СЕКТОРІ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ 

 

Тіньову діяльність у секторі фінансових послуг умовно можна поділити на 

три види:  

1) прихована – законна економічна діяльність, яка приховується або 

применшується з метою ухилення від сплати податків; 

2) неформальна – діяльність, яка не реєструється, а відтак, не підлягає 

оподаткуванню;  

3) нелегальна – діяльність, заборонена законом (привласнення, розтрата 

майна або заволодіння ним шляхом зловживання службовим становищем; 

хабарництво, одержання неправомірної вигоди тощо).  

Чи не найвагомішою складовою тіньової економіки у секторі фінансових 

послуг є ухиляння від оподаткування, тобто свідоме приховування/заниження 

прибутків, отриманих від ведення бізнесу. Загалом по підприємствах України 

зазначений показник у 2018 р. на думку аналітиків Київського міжнародного 

інституту соціології [1] становив 56,7% від загального обсягу тіньової 

економіки. Відтак, збільшення рівня останньої у значній мірі формується в 

умовах збільшення кількості збиткових підприємств та/або зменшення 

кількості прибуткових підприємств. 

Високе податкове навантаження на підприємства легального сектору 

фінансових послуг обумовлює їх невигідне з економічної точки зору 

становище, порівняно з підприємствами, які використовують у своїй діяльності 

«тіньові схеми». Завдяки несплаті податків діяльність зазначених підприємств 

може характеризуватися вищою рентабельністю, порівняно із підприємствами 

легального сектору. Як наслідок, вони можуть мати тимчасові привілеї при 

розподілі капіталів та робочої сили [2].    

Прикладом тут може слугувати використання виключно готівкової оплати 

товарів/послуг, які надаються суб’єктами бізнесу. У цьому випадку 

підприємство при купівлі-продажу товарів/послуг не надає клієнту товарного 

чеку, а відтак, і не сплачує податки. За даними компанії Mastercard [3] такі 

«схеми» у своїй діяльності у 2018 р. використовувало близько 62% суб’єктів 
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малого та середнього бізнесу, а розмір «тіньової готівки» склав приблизно 

14,4% від ВВП (≈512 млрд грн). 

На ринку страхових послуг однією з типових є схема ухилення від сплати 

податків страховими компаніями, коли реально діючі підприємства-

вигодонабувачі перераховують безготівкові грошові кошти за нібито надані 

послуги страхування і перестрахування на рахунки транзитних страхових 

компаній, які, у свою чергу, перераховують кошти на рахунки фіктивних 

страхових компаній, що підконтрольні учасникам «конвертаційного» центру. 

Надалі гроші переводяться у готівку, у тому числі через рахунки підставних 

фізичних осіб [4].  

За оцінкою аналітиків у розвинутих країнах світу в 52% випадків саме 

зростання податкового тягаря та розміру внесків на соціальне забезпечення є 

причиною «відходу» бізнесу у тінь [5]. А за підрахунками ГО «Центр політико-

правових досліджень» [6] в Україні через ухилення від сплати податків у 

секторі фінансових послуг вітчизняний бюджет щорічно втрачає приблизно 35 

млрд грн. 

Економічний парадокс українських реалій полягає в тому, що нелегальна 

(протиправна) діяльність є складовою звичайної підприємницької діяльності у 

фінансовому секторі. Більше того, сьогодні спостерігається симбіоз тіньової 

діяльності у зазначеному секторі із владними структурами. Так, за даними 

Держаної служби фінансового моніторингу України [7] у 2018 р. із 

420 матеріалів щодо протиправних фінансових операції, пов’язаних з 

діяльністю «конвертаційних» центрів та підприємств з ознаками фіктивності, 

задіяних у легалізації (відмиванні) доходів, одержаних злочинним шляхом, 

фігурантами 53,6% матеріалів були державні службовці різного рангу, 18,6% – 

члени уряду, 6,7% – депутати Парламенту. 

У 2019 р. 52,2% вчинених кримінальних правопорушень у секторі 

фінансових послуг класифікувалася як «тяжкі злочини», а 42,8% злочинів – 

були злочинами проти власності. 

Упродовж 2017-2019 рр. у секторі фінансових послуг левова частка 

правопорушень була вчинена підприємствами групи 64.9 «Надання інших 

фінансових послуг, крім страхування та пенсійного забезпечення» (табл. 2.2.1). 

Сюди, зокрема, включаються підприємства, які надають послуги, пов’язані із 

розміщенням фінансових коштів (крім надання позик) – факторингові послуги, 

оформлення свопів, опціонів та інших хеджингових операцій. 

Цікавою є статистика щодо вчинення кримінальних правопорушень 

підприємствами групи 64.3 «Трасти, фонди та подібні фінансові суб’єкти» у 

2016 р. Так, якщо зазначеними підприємствами було вчинено лише 0,5% 

кримінальних правопорушень від загальної кількості правопорушень у секторі 

фінансової та страхової діяльності, то частка матеріальних збитків, завданих 

цими правопорушеннями становила 40,4% (70,8 млн грн) від загальної суми 

матеріальних збитків, завданих правопорушеннями у досліджуваному секторі. 

В даному контексті найбільш поширеною тіньовою фінансовою операцією є 

заснування злочинними групами інвестиційної фірми (трастового товариства, 
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пенсійного фонду, страхової компанії тощо) на принципах «фінансової 

піраміди» з наступним заволодінням коштами вкладників. 

Чимала частка кримінальних правопорушень у секторі фінансових послуг 

припадає на підприємства групи 64.1 «Грошове посередництво» – від 22,2% у 

2016 р. до 35,2% – у 2019 р. При цьому, частка матеріальних збитків, завданих 

цими правопорушеннями становила 2,6% від загальної суми матеріальних 

збитків, завданих правопорушеннями у досліджуваному секторі у 2016 р. та 

зросла у 2018 р. до 22,8% (у 2019 р. – 1,8%).  

У сфері грошового посередництва упродовж досліджуваного періоду 

левову частку правопорушень було вчинено комерційними та ощадними 

банками, а також кредитними спілками (клас 64.19 «Інші види грошового 

посередництва») – у 2019 р. 78,5% від загальної кількості кримінальних 

правопорушень, вчиненими у сфері грошового посередництва, а у 2018 р. – 

80,3%. 

Неосучаснена (неефективна) система аналізу інформації про підозрілі 

фінансові операції; неналежне виявлення та санкціонування підозрілих 

фінансових операцій національних публічних діячів; неналежне виявлення та 

неналежне нівелювання чинників тінізації та офшоризації фінансової системи; 

високий обіг готівки; відтік фінансового капіталу з країни [8] – це одні з 

найбільш загрозливих проблем вітчизняного сектору фінансових послуг з точки 

зору сприяння діяльності транзитно-конвертаційних груп (так званих 

«конвертаційних» центрів) та підприємств з ознаками фіктивності, задіяних у 

легалізації (відмиванні) доходів, одержаних злочинним шляхом. Так, якщо у 

2013 р. Державною службою фінансового моніторингу України направлено до 

правоохоронних органів 207 матеріалів щодо фінансових операцій, пов’язаних 

із легалізацією коштів, то у 2018 р. – 420 матеріалів [9]. При цьому, сума 

згаданих протиправних фінансових операцій становила 277,8 млрд грн. У 2019 

р. відповідні показники становили 211 матеріалів на загальну суму 41,8 млрд 

грн.  

До найбільш розповсюджених фінансових операцій з точки зору 

легалізації (відмивання) доходів належать готівкові фінансові операції, а також 

фінансові операції, пов’язані із зовнішньоекономічною діяльністю; 

поповненням рахунків новостворених підприємств; одержанням/наданням 

фінансової допомоги; операції, які проводяться високо ризиковими клієнтами 

(публічними особами); розкрадання кредитів рефінансування НБУ. 

Інструментами, які найчастіше використовуватися задля легалізації 

(відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, є електронний банкінг, 

приват-банкінг, а також розрахунки за міжнародними торговельними 

операціями.  

Розмір «вигоди» конвертаційних центрів у 2014-2015 рр.  складав 7-9% від 

конвертованої суми. Сьогодні вартість таких послуг складає 11-12% [4]. 

При цьому, останніми роками дещо змінилися схеми з отримання 

незаконних готівкових коштів. Якщо раніше конвертаційні центри отримували 

готівку здебільшого в одному банку, який спеціально займався переведенням 
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коштів у готівку, то нині для цього використовують рахунки багатьох суб’єктів 

господарювання, відкриті у декількох банках, а готівку знімають невеликими 

сумами (до 150 тис. грн) не тільки через каси банків, а й через банкомати. Крім 

того, її отримують у суб’єктів господарювання, які займаються реалізацією 

торгово-матеріальних цінностей за готівкові кошти без відображення в обліку 

підприємства. Загалом, у 2017 р. податковою міліцією України було 

ліквідовано 65 конвертаційних центрів (обсяг «проконвертованих» коштів – 

13,5 млрд грн)  [10], а у 2018 р. – 55 конвертаційних центрів (обсяг 

«проконвертованих» коштів – 12,1 млрд грн) [11]. 
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